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MÉTODO

• Tipo de pesquisa: Quantitativa por meio de formulário online (web survey).

• Período de Realização: 25/07/2023 a 31/07/2023.

• Universo: 20,5 milhões de pequenos negócios* 

• Amostra: 5.789 respondentes de todos 26 Estados e DF, composta por 61% MEI, 34% ME, 

6% EPP (*Porte declarado na pesquisa).

• O erro amostral é de +/- 1% para os resultados nacionais.

• O intervalo de confiança é de 95%.

• Resultados ponderados por UF e por porte levando em conta o universo de Pequenos 

Negócios.

Fonte: Pesquisa Sebrae – Pulso dos Pequenos Negócios– 5ª edição. Coleta: 27 de novembro a 04 de dezembro de 2023.

* Universo segundo RFB referente a julho de 2023.
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RESUMO

3Fonte: Pesquisa Sebrae – Pulso dos Pequenos Negócios– 5ª edição. Coleta: 27 de novembro a 04 de dezembro de 2023.

• Brancos e negros ainda relatam faturamento menor que ano passado;

• A “falta de clientes” vem crescendo em importância relativa entre as dificuldades

relatadas, enquanto os aumentos de custos vêm diminuindo em importância relativa;

• Ainda tem se mantido alta a proporção de PN que realizam vendas por meio digitais, com

oscilações “dentro da margem de erro”;

• Diminuiu a proporção de negócios inadimplentes. Ainda assim, entre os negros, verifica-

se que o peso da dívida é um pouco maior que entre os brancos

• Empreendedores negros continuam pedindo mais empréstimos e conseguindo

proporcionalmente menos

• Os investimentos continuam sendo feitos por cerca de metade dos empreendedores(as)

e “puxados” pelas compras de máquina e equipamentos;

• Diminuiu a proporção dos que ainda encontram dificuldades para manter o negócio

(embora este ainda seja o maior contingente), e aumentou os que estão animados com

as novas oportunidades.



Faturamento

4Fonte: Pesquisa Sebrae – Pulso dos Pequenos Negócios– 5ª edição. Coleta: 27 de novembro a 04 de dezembro de 2023.

Brancos e negros relatam faturamento (nov/23) abaixo do no ano anterior (nov/22)

29%

39%

25%

8%

28%

40%

24%

8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

aumentou diminuiu permaneceu igual não sei ainda/não
quero responder

Comparando este mês (novembro 2023) em relação a 
novembro de 2022. Como ficou o seu faturamento?

Brancos Negros



Faturamento

5Fonte: Pesquisa Sebrae – Pulso dos Pequenos Negócios– 5ª edição. Coleta: 27 de novembro a 04 de dezembro de 2023.
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Atualmente o que mais traz dificuldades para o seu negócio?

“Aumento dos custos” vem perdendo importância relativa. 

“Falta de clientes” vem crescendo em importância relativa

Fonte: Pesquisa Sebrae – Pulso dos Pequenos Negócios– 5ª edição. Coleta: 27 de novembro a 04 de dezembro de 2023.
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Aumento de custos/repasses
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Tiveram aumento de custos? Repasse dos custos?

Apesar da pressão dos aumentos de custos ainda presente, o repasse parece estar diminuindo como tendência

Fonte: Pesquisa Sebrae – Pulso dos Pequenos Negócios– 5ª edição. Coleta: 27 de novembro a 04 de dezembro de 2023.
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A proporção de empresas que vende utilizando ferramentas digitais
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Ligeira oscilação na proporção dos que vendem por meio de ferramentas digitais

Fonte: Pesquisa Sebrae – Pulso dos Pequenos Negócios– 5ª edição. Coleta: 27 de novembro a 04 de dezembro de 2023.
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Fonte: Pesquisa Sebrae – Pulso dos Pequenos Negócios– 5ª edição. Coleta: 27 de novembro a 04 de dezembro de 2023.
(*) apenas para quem faz vendas digitais
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Inadimplência
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Entre brancos aumentou a proporção de negócios sem dívidas/empréstimos de 40% para 45% (e caiu a inadimplência)

Entre negros aumentou a proporção dos que têm dívidas em dia de 31% para 34% (e caiu a inadimplência)

Fonte: Pesquisa Sebrae – Pulso dos Pequenos Negócios– 5ª edição. Coleta: 27 de novembro a 04 de dezembro de 2023.
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Inadimplência
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O peso das dívidas é um pouco maior para os empreendedores negros

Fonte: Pesquisa Sebrae – Pulso dos Pequenos Negócios– 5ª edição. Coleta: 27 de novembro a 04 de dezembro de 2023.
(*) apenas para quem tem dívidas



1/3 dos empreendedores buscou empréstimo bancário para sua empresa nos últimos 3 

meses, 4 em cada 10 conseguiram.
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Buscou empréstimos? O que aconteceu?

Empreendedores negros continuam pedindo mais empréstimos e conseguindo proporcionalmente menos

Fonte: Pesquisa Sebrae – Pulso dos Pequenos Negócios– 5ª edição. Coleta: 27 de novembro a 04 de dezembro de 2023.

29%

71%

26%

74%

24%

76%

30%

70%

26%

74%

Sim Não

Brancos

ago/22 jan/23 abr/23 jul/23 nov/23

38%

62%

34%

66%

31%

69%

34%

66%

30%

70%

Sim Não

Negros

ago/22 jan/23 abr/23 jul/23 nov/23

45%

14%

41%

45%

10%

45%

46%

12%

42%

36%

12%

53%

47%

14%

38%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Consegui o empréstimo

Estou aguardando resposta.

Não consegui

Brancos

ago/22 jan/23 abr/23 jul/23 nov/23

34%

11%

55%

35%

9%

56%

35%

13%

52%

25%

13%

62%

37%

12%

50%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Consegui o empréstimo

Estou aguardando resposta.

Não consegui

Negros

ago/22 jan/23 abr/23 jul/23 nov/23



Vendas parceladas sem juros

13Fonte: Pesquisa Sebrae – Pulso dos Pequenos Negócios– 5ª edição. Coleta: 27 de novembro a 04 de dezembro de 2023.
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Investimentos
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Realizou investimentos nos últimos 3 meses No que investiu (nov/23)

Cerca de metade continua investindo e máquinas e equipamentos continua liderando os itens de investimento

Fonte: Pesquisa Sebrae – Pulso dos Pequenos Negócios– 5ª edição. Coleta: 27 de novembro a 04 de dezembro de 2023.
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Ânimo dos empreendedores
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Houve uma melhora no ânimo de brancos e negros. Diminuiu a proporção dos que ainda sentem muitas dificuldades e 

aumentou a proporção dos que estão animados vendo novas oportunidades e dos que percebem que as mudanças 

dos últimos anos foram valiosas para o negócio 

Fonte: Pesquisa Sebrae – Pulso dos Pequenos Negócios– 5ª edição. Coleta: 27 de novembro a 04 de dezembro de 2023.
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Equipe Técnica

A 5ª Pulso dos Pequenos Negócios é 

um produto da Unidade de Gestão 

Estratégica e Inteligência do Sebrae 

Nacional, com apoio da Unidade de 

Competitividade e Unidade de 

Capitalização e Serviços Financeiros.

Equipe UGE

Kennyston Lago 
kennyston.lago@sebrae.com.br

Dênis Nunes
denis.pedro@sebrae.com.br

Marco Bedê
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Equipe Competitividade
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